

# 浅谈加油站建设施工现场的安全管理

陈树伟

(中国石化销售股份有限公司广东汕头石油分公司, 广东 汕头 515041)

**摘要:**为保障加油站安全稳定与可持续发展,本文以加油站的施工安全管理为例,围绕现场施工(检维修)安全,对承包商、分包商管理不到位,施工现场管控不严,监理监管履职不力等情况进行研究,提出推进项目发包管理和承包商合规性、落实承包商安全管理责任、强化监理安全履职、从严落实安全管理制度、保障施工劳动组织、对施工生产组织环节安全控制、完善工程施工应急管理、推行施工标准化建设等具体解决措施,以期对加油站施工管理有关人员提供参考。

**关键词:**加油站;施工管理;安全管理

**中图分类号:**TU714

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-7344(2022)16-0004-03

## 0 引言

在当今社会中,人们对油品的需求量与日俱增,推动了我国石油行业的大力发展,加油站是危化品经营管理单位,在加油站施工过程中,保障安全始终是第一要务。在目前的施工安全管理中,仍存在许多问题,存在着许多复杂的因素,许多施工细节需要关注,只有解决了这些问题,才能切实提高加油站的安全生产水平和工程建设质量,确保加油站建设的安全稳定性<sup>[1]</sup>。

## 1 加油站建设施工现场的安全管理存在问题

### 1.1 施工前期工作基础不扎实

主要体现在以下4方面:①在招标条款、施工合同、HSE协议内容中,对承包商现场严重违章记分考评、处罚条款等内容没有具体约定,没有安装资质的设备供应商承揽施工并签订合同或者存在较多项目分包转包情况,在后期管理留下一定法律风险。②施工资料审查把关不严,施工方案、应急预案套用模板现象较为普遍;施工安全技术交底内容缺乏针对性,安全风险与防控措施没有传达到施工作业人员。③施工前期人员管理和教育培训不到位,施工现场人员未结合工程的实际施工规模和施工质量、施工安全需求、施工进度以及施工概算等,未按照实际施工情况加以明确,给予上岗工作者进行必要性的岗位培训与考核,科学配置人员岗位。④施工前期施工双方未对施工材料进行约定,违约使用不合规材料需承担的赔偿或还原等具体管理条款,如未约定哪些施工材料由甲方采购,哪些材料由乙方采购,未指定采购材料材质、型号、规格等,未将材料落实到施工期间的流程中,特别是材料采购、材料运输以及材料检测的管理,导致工程质量大打折扣<sup>[2]</sup>。

### 1.2 施工进场管控不严格

主要体现在以下两方面:①进场把关不严,施工现场人员资质管理不到位,对承包商管理不严,未在协议中明确承包商与分包商人员管理的具体分包约定,未实施承包商全员实名制管理,没有要求诚信记录不合格、技能未经验证合格的人员(包括监理),不得进入施工现场。承包商(分包商)主要管理人员必须为自有人员,主要工种施工作业人员必须具有合法的劳动关系。才会导致出现承包方项目经理、主要管理人员擅自调整,部分电工、焊工等特殊作业人员证件不能在政府网站上查验,现场特种作业人员超龄等问题。②施工设备机具进场把关不严,没有做到企业方与监理方共同审查,缺少进场验收记录,一些进场设备明显不符合使用要求,进场设备设施没有使用合格证明或合格说明书,设备设施本身没有贴示合格证。有可能出现类似起重机械未按要求进行检验,进场带“病”运行的情况发生,从而埋下安全隐患。

### 1.3 施工现场管理问题突出

施工现场管理混乱,问题多发,施工人员在现场未按照原定的设计图纸、施工方案,施工具体要求来开展工作,如施工现场用电线路敷设不规范,存在围墙外电缆接头用矿泉水瓶遮挡的方式进行防水,办公用电电缆套管使用PVC管、直埋部分埋深不符合0.7m要求。个体防护管理不到位,如现场作业人员穿凉鞋、拖鞋,未戴头盔或未按要求戴好头盔,登高作业未使用五点式安全带。现场安全防疫管理不到位,未开展人员防疫检测及登记制度,施工人员未按要求佩戴好口罩。部分交叉作业管理混乱,如人员穿行于水泥搅拌车注浆臂

下方,起吊作业期间,人员站在起吊物件上。

#### 1.4 直接作业许可、特殊作业管理不到位

施工开始前未进行安全技术交底或者技术交底流于形式;存在票据错漏、JSA 分析不到位、过程管理不到位等问题。如现场施工作业票 JSA 风险分析仅有甲乙双方两名监护人员参与,未见其他作业人员和技术人员参与;施工材料切割与焊接临时用电作业,JSA 分析缺少对作业人员的交底。

#### 1.5 检查考核没有形成闭环,量化考核管理不足

对检查出来的问题后续没有跟踪整改情况,对检查问题没有进行严肃追责处罚,未能严格按照制度对承包商进行记分量化考核管理。如现场往往会出现挖掘机作业过程中人员进入作业区域问题,对现场承包商安全负责人进行考核,未考核到具体作业违章人员。未做到甲方(业主、总包方)人员积分考核、承包商及其主要管理人员双积分考核。对扣分达到一定积分的甲方人员采取下岗、停职、取消资格、解除劳动合同等处罚,对扣分达到一定积分的承包商单位及其主要管理人员、严重违章的现场作业人员及时清退。未做到对连续发生事故的承包商,按事故严重程度实施责任追究,施工承包商“黑名单”的制度。

#### 1.6 监理专业监督作用没有得到有效发挥

部分监理合同约定监理人员与现场人员不对应,部分监理人员监理资质不符合要求(如涉及工艺安装时,仅持有土建专业资格),管理人员工作水平低;部分监理职责落实不到位,重大作业、重要设备进场过程中没有充分履职,作业期间监护人离开作业现场或做与监护无关的事,监理台账登统不全,现场发现严重违章行为没有在监理日志记录,没有形成闭环。

#### 1.7 应急管理的缺乏

有施工计划,但是未针对预防和控制潜在的事故或紧急情况发生,做出应有的施工应急准备,来最大限度地减轻可能发生的事故后果,没有制订相应的应急处置方案,或者采取的应急措施比较肤浅,没有针对性。对已经发生或即将发生的情况,对事故没有好好分析和总结,汲取经验教训,没有做到持续改进方案、措施,并开展有针对性的演练。

## 2 加油站建设施工现场的安全管理措施建议

以施工标准化为抓手,持续整治承包商及施工安全管理主体责任落实不到位、规章制度执行不严格、施工劳动组织保障不落实等突出问题,抓住责任和制度落实等关键着力点,推进施工安全管理制度化、规范化、智能化建设,完善施工安全风险预防控制机制,提升综合治理和管控能力,有效遏制事故的发生。

### 2.1 推进项目发包管理和承包商合规性

开展违法发包、分包转包和挂靠专项排查整治,全面细化完善项目管理各方安全管理责任,健全完善工程和检维修项目管理安全责任体系,按照“权责对等”原则,明晰项目一体化管理团队安全管理责任,施工总承包及分包单位施工安全主体责任。开展承包商施工资质、从业人员资格及施工安全能力专项排查整治,明确承包商资质和从业人员资格及施工安全能力等具体要求;严格落实安全违约赔偿机制,细化承包商违法发包、严重违章等违约赔偿、惩戒具体内容,要求承包商资质合规率达标;招投标及合同签订过程的安全管理要求基本达标。

### 2.2 落实承包商安全管理责任

组织排查是否存在将业务主管责任、属地主体责任定位为监管责任或无责、岗位职责不明晰或缺失等现象,总结报告排查情况,并落实考核及公示制度。解决领导把关不严、专业安全履职流于形式、生产组织与安全控制脱节、分包商安全管理责任缺失、监理安全履职不力等典型突出问题。推行承包商记分量化考核,建立完善承包商管理工作机制,全面落实承包商记分量化考核和“黑名单”管理机制。如实施甲方人员积分考核、承包商及其主要管理人员双积分考核。对扣分达到一定积分的甲方人员采取下岗、停职、取消资格、解除劳动合同等处罚,对扣分达到一定积分的承包商单位及其主要管理人员、严重违章的现场作业人员必须及时清退。发生一般 A 级事故的分包商给予限制投标 18~36 个月处罚;一年内发生 2 起一般 A 级事故或者两年连续发生事故的承包商,按较大事故实施责任追究,列入承包商“黑名单”,清退出企业内部市场。

### 2.3 强化监理安全履职

建立工程监理安全履职考核机制,明确发生严重事故和严重违章的监理连带责任。开展监理安全履职专项整治活动,重点整治合同违约、监理人员资格和安全能力不达标及现场关键环节安全监督、把关缺失等问题,推动业务主管部门和监理施工安全履职意识的全面提升。严格监法定职责,规范监理文档管理,推进落实责任终身制的要求,提高监理从业人员的风险意识和责任意识,要求巡查或核验过程中要严格执行程序并留有痕迹,要确保监理日志、旁站记录、平行检验、会议纪要、监理月报等监理文档记录详实、及时、对应,要提高监理文档的可信度与可追溯性。有效加强施工流程、作业程序、安全措施、施工方案落实情况、特种作业人员持证上岗情况的监督,对施工方案的审查既要符合程序上的要求,又要满足应有的专业深度,在实施过程

中加强监管与巡视,包括对作业人员交底情况的检查和对安全技术措施的审查,对违背专项施工方案施工的应签发《监理通知单》要求整改,对拒不整改或违反强制性标准施工及造成安全生产隐患的应立刻签发《工程暂停令》要求停工整改,以保障工程质量和施工安全。

#### 2.4 从严落实安全管理制度

建立健全作业环节和违章行为等安全管理规章制度和标准规范,加强直接作业环节安全管理措施和对严重违章行为等制度落实情况的专项排查和整治活动。落实施工作业安全管理责任分析、认定工作要求,从严整治宽、松、软等问题。将特殊作业等工作措施要求,逐条细化分解至领导、部门、单位及每个岗位,并严格考核和整改,严格作业审批程序。如制订直接作业环节安全管理十条措施和高风险现场施工作业十四条禁令,整治作业安全监护流于形式、作业现场监测监控缺失、高处作业临边防护及安全设施措施缺失、脚手架和作业平台存在明显安全技术缺陷等突出问题。

#### 2.5 保障施工劳动组织

项目各层级发包单位要健全施工劳动组织保障机制。排查整治承包商关键管理人员在岗及变更情况,对承(分)包商员工实名制和班组化运行情况进行排查整治,承包商班组安全建设基本达标,杜绝关键管理人员、技能人员违反在岗管理要求的现象。

#### 2.6 对施工生产组织环节安全控制

企业和承包商要明确项目施工方案分类管理要求,完善编、审、批管理程序,并落实监督检查机制;健全安全技术交底及安全措施确认管理程序;完善施工组织设计阶段、生产组织环节和作业前的安全风险评估工作。杜绝监管缺失及安全防护措施不落实等现象,促进生产组织与安全控制的有效统一。

#### 2.7 完善工程施工应急管理

制定施工应急预案,应急预案应具有针对性、实用性和可操作性。成立应急领导小组,负责事故发生前的各项检查及预防措施,以及事故发生过程的抢险、事故发生后的清理工作等,落实领导小组成员的责任制。要坚持预防与应急相结合、常态与非常态相结合,常抓不懈,在不断提高安全风险辨识、防范水平的同时,加强现场应急基础工作,做好常态下的风险评估物资储备、队伍建设、完善装备预案演练等工作,强化现场人员的紧急处置和逃生能力。对每个作业在开展前进行严格的分析,检查,对可能发生的事件事件制订有针对性的应急预案,应急措施,并开展演练演示,要对演练过程进行分析、点评、改进,做到一旦事故发生

能最大限度的减少人员伤亡、财产损失<sup>[2]</sup>。

#### 2.8 推行施工标准化建设

通过细化准备、入场、实施、验收、复产与评估6个阶段的职责与分工,规范施工全过程的安全管理,进一步压实施工安全管理措施,实行作业流程标准化与台账记录规范化。加强加油站施工安全风险管控,结合企业实际问题,重点强调、完善进场施工条件确认、特殊作业风险识别及投用前验收等关键环节的有关要求,制订《施工现场管理及风险防控检查要点》。强化现场应用,实施管控销项。组织施工人员针对相应施工作业内容进行入场前宣贯,严格作业对照进行检查落实、监护并逐条销项,识别风险,防微杜渐,要求所有施工现场必须按照《施工现场管理及风险防控检查要点》实行封闭化管理,建立门禁管理制度,施工人员和施工车辆进入施工现场必须持有有效证件,施工人员应穿戴符合相关安全要求的劳动防护用品。固化监管应用,做好存档备查。项目负责人、监理人员、施工现场负责人应按照检查要点执行并签字确认,与竣工资料一并存档。

制作施工标准化流程管理视频,并组织对本企业和施工方的施工安全培训教育。提升安全管理人员的技能,定期组织学习或讲座,加强管理专业知识的培训,提高安全管理人员的工作技能。同时要加大新技术、新装备的推广应用,提高施工本质安全水平。

### 3 结语

综上所述,在目前的加油站施工安全管理中仍存在许多问题,其主要表现为安全管理意识薄弱、安全管理制度不够完善、承运商安全管理责任不足、现场管控不严、管理人员素质较低、监理履职不力等情况。在加油站施工安全管理中,需要建立健全安全管理制度规范,加强施工安全培训教育,强化各方安全履职能力,推行施工标准化建设,方能有效保障加油站项目建设的可持续发展。

#### 参考文献

- [1] 李广滨.论加油站建设项目施工现场安全管理[J].科技创新导报,2017,14(20):185-186.
- [2] 杨晓楼.论加油站建设项目施工现场安全管理[J].广东化工,2013,40(6):94-95.

收稿日期:2022-03-01

作者简介:陈树伟(1980—),男,汉族,广东汕头人,本科,助理工程师,主要从事加油站安全管理和经营管理工作。